



老图书馆变身时尚“红盒子”

在常州老城厢和平北路35号,常州老图书馆曾是许多市民心中的“白月光”。一杯茶、一本书、一段时光,读书和学习就是如此美好。

2020年6月,随着常州图书馆新馆在常州文化广场开放,老图书馆的使命已然结束,但作为老城厢的地标建筑,其又被赋予了新的城市文化价值。

经过两年多的改造提升,老图书馆如今焕新回归,变身为“红盒子”城市艺术生活空间,集美育浸润、书香阅读、生活雅集于一体,将于8月19日正式开放。

张敏



红盒子内部 晋陵文旅供图

曾是书香见证之地

据了解,常州市图书馆已经走过了近120年的发展历程。1903年(清光绪二十九年),一批常州府的知识分子在《苏报》上刊登《常州图书馆简章》,提出要“助成中国文明之进步”。次年,常州市图书馆在铁市巷岳宅内开办,成为我国最早的公共图书馆之一。

从铁市巷到双桂坊,从岳宅到延陵季子祠……自建成以来,常州市图书馆几经更名易址。1995年,位于和平北路35号的常州图书馆竣工落成,开启了一段常州人珍贵的岁月。

当时常州图书馆的馆藏十分丰富,书刊总量超200万册,包括不少绝本、孤本,是“国家一级图书馆”和“全国古籍保护重点单位”。一杯茶、一本书、一段时光,图书馆成为不少市民和读者学习的最佳场所。

随着经济社会的发展,老图书馆的空间和设施已经无法满足读者的需求。2020年6月,常州图书馆新馆在常州文化广场落成开放。老图书馆作为图书馆的使命已然结束,

但其作为老城厢的地标建筑,又被赋予了新的城市文化价值。

如今变身艺文空间

作为老城厢复兴发展的重点项目,依托原常州图书馆旧址,按照“文旅+”的发展思路,常州打造了“红盒子”城市艺术生活空间。经过两年多的改造提升,时尚文艺的“红盒子”将于本周六正式对外开放。

“红盒子”城市艺术生活空间以美育浸润、书香阅读、生活雅集为主要业态定位,辅以时尚潮玩、轻食餐饮等配套服务。这里不仅有可举办综合艺术展的艺术空间,还有文创集合、共享自习室等多种融合业态。

建筑外,陶红色的外墙非常醒目。建筑内,红与白的色调氛围兼具古典与潮流,光影之下,一步一景,皆是匠心。屋顶还有一个城市阳台,站在这里,可以俯瞰市中心、观赏天宁宝塔,尽览常州美景。

开放期间,一场“器宇江南”文化艺术展将在红盒子举办,展览将呈现具有本土特色的江南园林、老城厢建筑、非物质文化遗产、生活器

物等江南符号元素,解锁“中吴风雅颂”的城市文化特质。

邂逅东坡文化雅集

延续着老图书馆的书香气,红盒子五楼设有常州全市第40家“秋白书苑”,这是常州唯一一家以“东坡文化”为主题的“秋白书苑”。

书苑总建筑面积1549㎡,室外露台空间628㎡,设置了阅读客厅、自习空间、茶饮雅集等多功能区域。在空间设计上,书苑既注重保留原有建筑特色,又融入现代美学,将户外的自然元素如蓝天、白云和阳光引入室内,为读者营造了舒适宜人、心灵愉悦的阅读氛围。

常州是苏东坡的终老地。作为红盒子的运营方,江苏晋陵文旅集团在“秋白书苑”内特别开辟了“东坡雅集”专区,塑造“东坡文化”品牌,构建有特色文化内涵的城市文化会客厅。

据介绍,“东坡雅集”专区汇集了近千册东坡文化方面的书籍,还有一部重要量级的东坡家谱,记载着东坡后人的家风传承。

老兵周伟民:将雷锋精神的种子撒进人们心田

近日,多位来自辽宁的老转业军人给常州相关部门寄来推荐信,推荐常州一位坚持四十多年学雷锋、做好事的优秀退伍军人——周伟民,希望能好好宣传周伟民的事迹,这个退伍老兵长期的默默付出,将雷锋精神的种子撒进人们心田。

贡丹芳 高瑛 葛小林

来自辽宁的推荐信

69岁的朱吉男曾是陆军某集团军装备部处长,转业到辽宁省辽阳市药品监督管理局任纪委书记,退休后以微电影导演的身份,创作100部《雷锋网》微电影,在这过程中接触到周伟民的事迹。

朱吉男介绍称,周伟民40多年常态学雷锋做好事,助人为乐,扶贫济困,资助助教,还自费购买两万余册《雷锋画集》,赠送给延安、井冈山革命老区、辽宁雷锋第二故乡抚顺市、雷锋入伍地辽阳市和创学雷锋之城的哈尔滨市,以及居住地城乡中小学校学生们。他以这种独特方式去引领更多的娃娃们学雷锋,传播雷锋精神,被评为百期微电影典型人物,荣获“新时代学雷锋楷模”荣誉称号!

朱吉男和多位战友以及周伟民在部队的老领导给常州相关部门写来了推荐信,希望好好宣传周伟民的事迹。

做好雷锋精神的宣传员

周伟民的事迹,现代快报曾在2020年7月进行了报道。周伟民18岁应征入伍在沈阳当兵,从新兵连开始,他就以雷锋为榜样,立志当一颗永不生锈的“螺丝钉”。5年的军旅生涯,周伟民天天最早起床,打扫院子和厕所,空余时喂猪、修猪舍,到食堂去帮厨,用自己拣废品卖的钱为连队战友买学习用品,并省下津贴资助贫困户和贫困学生,被部队评为“学雷锋标兵”“学雷锋先进个人”。

1985年,周伟民退伍回到家乡和平村后,当过推销员,开办了企业。经过多年打拼,企业走上了

正轨,他也把越来越多的业余时间精力都花在了慈善事业上。他从关心企业职工生活入手,先后组织员工到国内各大城市和10多个国家去旅游,职工在旅游期间不仅工资照发,每人还能收到1000元购物券。

熟悉周伟民的人都知道,周伟民是个很简朴的人,烟酒不沾,但他总会带头捐款、交纳特殊党费。从2005年开始,每逢春节、端午和中秋这三大传统节日,周伟民都会给村上100多户村民发放过节礼物,并给困难户发放2000元到3000元不等的慰问金。村里需要健身器材,周伟民就捐助了一批健身器材;郑陆老干部支部办公条件差,他又送去了两套沙发;社团办公条件差,他出资2万多元买了台大空调和一架钢琴。2000年,他主动联系捐助泗洪县3名贫困儿童,帮他们完成九年教育的支出。从2000年到2011年,他多次向东青幼儿园和东青实验学校捐资兴校,总金额达17万余元……他还建了一个雷锋事迹展览馆,宣传雷锋精神。

获悉一些老战友、老领导给常州写来了推荐信,周伟民也感到很惊讶。他说:“我一直将雷锋作为偶像,做这些公益并不求回报。”

周伟民曾在自己家中建了一个雷锋事迹展览馆,因为老房拆迁不得不临时关闭,他只能带着宣传展板到各个学校进行雷锋事迹宣讲。62岁的周伟民说,等他拆迁安置的房子拿到后,他会重建雷锋事迹展览馆,继续做宣传员,我希望将雷锋精神的种子撒进大家心田,呼吁大家从身边微小的善事做起,传递真善美。

第一天上班就受伤,男子获赔17万元

今年6月初,芮某到某热电厂从事维修工作,第一天上班作业就不慎从高处摔下受伤,造成多处骨折,医疗费3万余元。包工头蒋某支付了该笔费用后,芮某家属要求蒋某再赔偿其他损失25万元,经溧阳法院调解,最终双方达成协议,蒋某分期赔偿芮某17万元。

据了解,事故发生时芮某是第一天上班,包工头蒋某还没来得及为芮某投保意外伤害险,蒋某认为该事故系芮某不小心所致,应由芮某承担其他损失。双方多次交涉未果后,芮某家属向溧阳信访局投诉,反映芮某的伤情,要求对芮某进行工伤评定和伤残

鉴定,希望政府出面协调处理。

溧阳信访局邀请溧阳法院戴伟民法官主持调解工作,法官在查明事实的基础上对双方进行法律释明和情绪疏导,促使双方从不愿见面到面对面交流,从相互抱怨到相互体谅。经过戴法官耐心细致的调解,蒋某对于芮某身心遭受的痛苦表达了体恤之意,表明愿意承担更多的赔偿责任,芮某也承认自己在施工中未完全落实安全保护措施,并顾及蒋某经营不易,自愿降低索赔金额,且表明不再要求做工伤认定和伤残鉴定,双方互谅互谅达成了分期赔偿芮某其他损失17万元的协议。周姝宇 陈云龙



画说常州

“成小”生日快乐!

昨天,江苏淹城野生动物世界大熊猫“成小”迎来12周岁生日。园区为它举办了一场仪式感满满的生日会,不仅送上了特制的本命年“兔子”造型蛋糕,还邀请了萌娃为其庆生。

据了解,“成小”又名“六一”,出生时体重63克,脱水后仅有61克,故得名。据工作人员介绍,“成小”来到淹城野生动物世界已经有七年了,园区每年都会给它准备各种寓意满满的蛋糕,希望它在园区可以“熊”生顺遂,幸福“滚滚”来!

张敏/文 园区供图

“检察蓝”+“消防蓝”助推“消检协作”落地生根

为进一步发挥检察公益诉讼职能,全力防控全区消防安全风险,提高全区消防安全治理水平,近期,金坛消防救援大队与区检察院联合深入辖区隐患单位、“九小场所”、医疗机构和燃气领域,开展消防安全检查工作,共同推动落实全区消防安全领域检察监督职能与行政执法职能的协作配合。

其间,检查组重点对各场所消防安全出口和疏散通道是否畅通;

消防设施设备是否保持完好有效;疏散指示标志、应急照明灯和灭火器材的配备是否符合要求;用火用电制度是否落实到位;是否落实消防安全责任制等方面进行了细致的检查。同时叮嘱单位负责人要落实好消防安全主体责任,针对夏季火灾特点提高自查自纠频次,加大整改力度,特别注意用火、用电、用油、用气等方面的安全,加强每日防火巡查和员工消防安全培训,坚决防

止火灾隐患反弹,努力营造和谐安全的消防氛围。

此次检查进一步将“消检协作”工作落地落实,为“消”“检”长效配合提供基本指引,下一步金坛消防救援大队将与检察院通过定期座谈、联合检查、同堂培训等形式,助推“消”“检”协作不断取得新成效、见到真实效,以法治方式推进消防安全治理体系和治理能力现代化建设,合力筑牢辖区内消防安全“防火墙”。戴嘉琦